

致敬劳动者

女网格长李莉：

“移动模式”周末



李莉是二七区一马路街道办事处第八网格长，也是一马路街道办事处城管科科长。昨日，记者跟随她在火车站商圈徒步巡逻，切实体验了一把城管工作的辛苦。

昨日初见李莉，她是在火车站商圈德化新街徒步巡逻执法，穿着一双平底鞋，风尘仆仆。记者采访她，是在一路紧步相随的“移动模式”中进行。在一路巡逻过程中，记者看到火车站周边环境比较规范，道路畅通、地面干净，也没有看到沿街叫卖的小摊贩。但“火眼金睛”的李莉，总能发现细枝末节的问题并现场解决。看见个别非机动车摆放不整齐的，她上前码整齐；看见有家饭店将小广告牌放门口，她通知店员把广告牌收回；看到有个别商户将货品突出店门半尺，她走到店门前手一指，老板立即一路小跑过来将货品挪进去。记者惊奇她与商户间的默契程度，她平淡地说：“大部分商户都很配合和理解执法，但有时难免会有个别商户总想钻空子，所以针对个别商户，我们现在采取的是蹲点执法。我跟商户打交道多年了，工夫平时都下到了，彼此确实已经很有默契。”

今年45岁的李莉，之前在敦睦路社区工作10多年，连任四届书记兼主任，经常参与一马路辖区的城管执法工作，这一带的商户与她彼此非常熟悉。如今她在火车站一马路辖区从事城管执法工作，今年已是第5个年头。作为二七区唯一的一名女城管科科长，同时肩负一马路街道办事处第八网格长，她负责的网格地处火车站商圈的核心地带，辖区内有天隆商场、金城服饰广场、恒泰服装广场等多个大型批发市场，仅德化新街就有99家门店。网格内人流、物流、车流高度密集，商业发达，情况复杂，自2012年开展网格化管理以来，她作为一名三级网格长，积极履行职责，足迹遍布网格内各个角落。

从下午3点到6点，记者跟随李莉巡逻两三个小时，腿脚酸疼，体力就有点吃不消。李莉却说：“工作中吃点苦受点累不算啥，火车站地区是郑州窗口，辖区管理工作达到考核目标，是我心中最大的安慰。”

本报记者 刘玉娟 文/图

“儒农”姚庆全：

做创新农民

初见姚庆全，感觉他压根不像传统意义上的农民：白净高挑，西装革履，语出文雅，言必称“乡愁记忆”“打造五个黄岗庙”“供给侧改革”等等，活脱脱一个“高颜值”“儒农”。

但他确实是个农民。黄岗庙村的来历、村史以及村内乾隆年间的宝物石碑等等都烂熟于心。姚庆全是典型的新一代农民。高中毕业后就在市里做生意、闯江湖，积累了人生的“第一桶金”。

离开“高颜值”“高素质”，姚庆全身上闪现更多的还是他的“高品质”。2008年，看到家乡依然处于贫穷境况，姚庆全毅然弃商归农，挑起黄岗庙村党支部书记这副担子。

仿佛是上天有意考验这个村官似的，刚当选的那年，黄岗庙村出现了秋冬春连旱，庄稼大片枯死。于是，姚庆全上任第一炮就是自筹资金两万余元，为村民打了12眼机井。让父老乡亲有饭吃，这使他在村民心中拿到了“通关证”，大伙看到了希望。

黄岗庙村地处金水区东北角，北依黄河，东邻中牟。区位优势不明显，基础条件差。村内有2000余亩连片的鱼塘，一直以来，黄岗庙村民收入主要来源

于农业生产和水产养殖。村办饲料厂经营不善，村集体经济负债累累，群众意见大，上访更是家常便饭。

鱼还是要养的，但不能再用“老皇历”了。黄岗庙村的养殖史从姚庆全手中掀开了新的一页——多次请水产专家为养殖户讲解养鱼知识，多方筹资20万元，对鱼塘的电网和排水设施改造升级；倡导成立渔业专业合作社，大力推广以本村为核心、辐射周边的渔业产业化养殖新模式，并注册了“黄岗鲤鱼”商标，创品牌效应……

2011年连任后，姚庆全的心又“大”了：从改善群众生产生活环境和丰富群众精神生活方面考虑，提出了建设“五个黄岗庙”（畅通黄岗庙、美丽黄岗庙、文化黄岗庙、红色黄岗庙、智慧黄岗庙）和两个项目建设（水产建设和社区建设）。小村庄有了大名气，姚庆全成为全村有史以来的全省劳模。

“我骨子里流淌着的是农民的血液，基因不变，但我要做创新版的新一代农民。”姚庆全直抒胸臆。

本报记者 党贺喜 通讯员 马文静 文/图

城市精细化管理 百日行动 系列报道

遏制污染增量 增加绿化面积

上街区铁腕整治环境“顽疾”

本报（记者 武建玲 通讯员 穆文涛 吉星）记者近日在上街区采访时了解到，今年以来，上街区通过多部门联动，采取遏制扬尘污染增量、减少环境污染存量、增加绿化面积数量等举措，铁腕整治环境“顽疾”，有效改善大气环境。

上街区严格按照工地治理6个100%和“五位一体”道路控尘要求，对区域内所有项目逐一进行现场指导，做到接口必硬化、裸土必覆盖、工地必建围挡、车辆出入必冲洗、车辆运输必密闭。目前，全区工地100处，已下发限期整改通知书74份，行政处罚3家施工企业，新增覆盖防尘网8万平方米，硬化路面2500平方米，更换施工围挡5000米，绿化待建空地17万平方米，安装监控探头8套，工地达标率95%。

以工业污染源、自动监控设施、建设项目“三同时”，生物质锅炉为重点，通过制定专项方案、建立有奖举报机制等措施，

积极开展环保大检查活动，严厉打击环境违法行为。截至目前，该区共排查企业34家，取缔“土小”企业4家，拆除煤气发生炉并改造1家；2家碳素企业完成综合整治；需安装在线监控4家企业，1家已完成安装，其余3家均已签订安装合同。抓好重点涉气污染源治理，积极推进燃煤电厂超低排放改造。中铝河南分公司自备电厂超低排放可研方案已制定，正在报批。加强机动车尾气污染防治工作，有序淘汰“黄标车”，扩大“黄标车”限行区域，严格查处上路行驶的已达报废标准车辆。

该区全年计划投资8000万元，加快太溪湖、冯沟水库等“五湖一库”水系项目建设，绿化提升道路、升级改造公园游园，新建、改建绿化面积30万平方米。预计今年游园绿地面积达到450.42万平方米，绿化覆盖率达到41.04%，绿地率达36.32%，人均公园绿地面积达17.7平方米。

惠济区

清理整治废品收购站

本报（记者 梁月琳 通讯员 闫宣辰）为进一步净化城市环境，提高“净、亮、美”，减少“脏、乱、差”，4月6日以来，惠济区城市管理综合执法局联合各镇（办），对四环以内的废品收购站开展集中清理整治活动。

通过前期摸底排查，结合网格化管理机制，对辖区115个废品收购站逐一排查登记，建立了工作台账，并按照限期整改、督促搬迁、强制拆除工作步骤，对照工作台账实行销号制

度，取缔一起销号一起。4月11日、12日，刘寨街道执法中队、长兴路街道执法中队、新城街道执法中队、迎宾路街道执法中队以及花园口镇执法中队同时集中开展废品收购站清理整治专项行动，共出动车辆12台次，执法人员80余人次，对各自辖区内存在的废品收购站进行清理。

截至目前，辖区内已清理（搬迁）废品收购站38家，正在搬迁22家。

五里堡办事处

“文明使者”助力精细化

本报（记者 刘伟平 通讯员 李娜）最近几日，二七区五里堡街道几百名志愿者身穿马甲、头戴小红帽、手持清洁工具忙碌在辖区的大街小巷、居民楼院、游园河畔，捡拾垃圾、清除小广告、摆放非机动车、清理污泥等，成了辖区内一道独特的风景线。

五里堡街道将300余名志愿者分成10支学雷锋志愿服务队，统一部署在河医片区、棉纺路片区、三附院片区、二环路片区等精细化管理的六大片区，集中利用两周时间开展清除楼院积存垃圾、楼道杂物、清除小广告、清理河道污泥、摆放非机动车等城市精细化管理工作，做到楼院卫生干净整洁，大街小巷整洁有序。

为号召尽可能多的志愿者参与此次行动，街道利用志愿郑州网络平台提前发布活动通知，各社区志愿服务站通过微信、飞信、张贴通知的形式告知辖区志愿者，辖区300多名志愿者踊跃报名参加。同时，为保障活动有序开展，激励志愿者参与活动，街道为10支志愿服务队各任命一名队长，划分责任范围，向每位志愿者发放积分卡，志愿者可凭积分到街道雷锋超市兑换奖品。

受到志愿者的感染，不少沿街商户也走出店门，主动清扫门前垃圾，并提醒顾客摆放好车辆。经过短短一周的时间，辖区一些楼院的面貌焕然一新。

中原西路办事处

建立“1+5”融合型管理模式

本报（记者 孙志刚 通讯员 孙智玉）今年以来，中原西路街道围绕市、区城市精细化管理工作要求，研究制定“1+5”融合型城市精细化管理模式，逐步建立起城市精细化管理长效机制。

“1+5”融合型城市精细化管理模式，即“1”代表基础城管，“5”包含人文城管、智慧城管、生态城管、阳光城管、开放城管5个方面。中原西路街道办事处以全面提升城市精细化管理工作为主线，加强对机关、网格、村（社区）及市区下沉人员的协调

管理，精心部署，上下合力，强化责任落实。加强综合执法，联合职能部门、辖区单位，加大各类问题排查化解力度，对辖区乱点逐一整治到位。特别是万达周边、伊河路市场等乱点区域，针对病社制定科学合理的整改措施，建立长效管理机制，提升城市管理水平。

加快“三级三类”便民服务中心建设，打造15分钟便民服务区。以万达社区为试点，将“互联网+”信息技术应用于社区服务管理，探索建设智慧社区信息平台。

“朋友圈”实现“合家欢”

本报记者 党贺喜 通讯员 沈荣

昨日上午，杜岭街道办事处“大工委”工作会议在市新华书店八楼会议室举行。这一看似“不搭界”的会议名称恰恰彰显出“大工委”三个字的主题。

杜岭是金水区最小的一个办事处，办公条件差，遇到大型会议，场地就是一大难题。作为街道“大工委”“朋友圈”一员，市新华书店敞开大门迎嘉宾。而在昨天的工作会议上，借助新华书店的“宝地”，杜岭街道“大工委”所辖的27家党组织首次实现“合家欢”。

“我们今年要着力实现温暖杜岭、品质杜岭、精致杜岭三大目标，内生力在哪里？就在激活辖区资源，扩大辖区党组织‘朋友圈’，让一个个党组织发光、发电，温暖带动一大片。”街道党工委书记秦源如此诠释。

本着“区域整合，资源整合，优势互补，共建共享”的原则，杜岭街道办事处与辖区公共单位“从此手拉手——街道层面成立“大工委”，由街道和辖区单位党

组织共同组建；社区层面设立“大党委”，由社区和辖区单位党组织共同组建。“大工委”与“大党委”委员均属兼职，其任期与街道社区党组织一致，通过协商议事、共驻共建、组织联动、难题共解、互评激励和考核评议六大机制开展工作。

昨天的工作会议其实就是任务派单会。街道党工委先察民情，听民声，收集筛选了扶贫帮困、文化生活、互帮互助、美好家园等四大专题21个项目的帮扶项目清单，供辖区内27家公共单位认养认领。

“打造书香郑州，书店义不容辞，我们就从向辖区居民开放读书俱乐部开始。”市新华书店负责人同时也是街道大工委副书记宋宝安承诺：“我们郑州幼师招募小志愿者，开展进社区朗读，陪老人读书活动。”幼师党委副书记郭旭娟表示。

“朋友们”你一言我一语，很快就完成任务清单领完了。



近日，管城回族区妇联开展“助力女性，平安家庭”安全知识教育进社区活动，邀请公安干警集中授课培训，增强女性安全防范意识，提高自我保护能力。

本报记者 王恩俊 摄

凡人新事

爱心撑起一片天

本报记者 王恩俊 通讯员 郭艳

春天的阳光格外温暖，和煦的微风让人留恋。刚忙完社区日常琐事，张慧霞和同伴带上新鲜水果，走进精神病患者家里，送上问候和祝福，梳头、洗脸、剪指甲，打理家中的卫生，用爱心为精神病患者撑起一片天。

张慧霞是管城区东大街办事处鼎新街社区主任，她上任后把“爱心帮扶小组”的接力棒传承下来。精神病患者高敏，今年46岁，家住鼎新街101号，性情木讷，不善交际，命运多舛，刚满周岁的时候，爸爸妈妈离异，跟随爸爸一起生活生长。

今年70多岁的辖区老党员邵中州，看着高敏一天天长大，对她的成长经历和生活变故同情心。高敏中学时代因失恋，一度精神失常，随后辍学在家，性格变得孤僻起来，没有及时心理修复和精神矫正，间断性精神病逐渐明显。随着时间推移，年龄一年比一年长，精神病也频繁发作，摔碗砸锅，毁坏家当，一直没有成家。5年前，爸

爸因病去世，高敏的生活跌入低谷，精神病发作更加频繁，一日三餐没有着落，时不时跑到街上，拣一些残羹剩饭充饥。每每看到高敏这个样子，邵中州十分心酸，总是担心她有闪失：“这闺女可怜，一天见不到她，心里就不踏实！”

高敏爸爸去世后，张慧霞多次来到银行，查证高敏爸爸留下的积蓄和遗产，把仅有的15000元钱转到了高敏名下。又和社区“爱心帮扶小组”一起，把她家的4间房屋收拾干净，接上水电，添置灯具灶具，帮助把房屋租出去，定期上门收取租金，存储在高敏的账户上。为了让高敏的生活更加幸福踏实，为她申请办理了低保、医保和大病救助，逢年过节上门看望，和她一起过年过节，让她体会大家庭的关爱。

一份份关爱，传递着人间最美的情感。眼下，春暖花开，高敏心情开朗，精神稳定，逢人就说：“有事找社区，我的日子不孤单！”



日前，上街区国税局深入企业开展所得税政策宣传，拉开税收宣传月序幕。

本报记者 武建玲 摄